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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt von der Staats-

kanzlei und Ministerium für Ministerium für Kultur - auf die o. g. Kleine Anfrage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Rainer Robra  

Staatsminister und Minister für Kultur  
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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 
Mitglied des Landtages Kerstin Eisenreich (DIE LINKE) 

Förderzugang für die Projekte „Merseburger Innovationscampus MerlnnoCampus" und 

,,Bioeconomy Hub" 

Kleine Anfrage - KA 8/1195 

Vorbemerkung des Mitglieds des Landtages 

Laut einer Meldung der Magdeburger Volksstimme vom 15.12.2022 wackeln zwei Leucht

turmprojekte des Kohleausstiegs im Saalekreis. Auch der Kreistag des Landkreises Saalekreis 
beschäftigte sich in seiner Sitzung am 14.12.2022 mit der „Vereinbarung zur Reviergerechtig
keit im Hinblick auf die Verteilung der Strukturwandelmittel", in der unter anderem die Finan
zierung der Projekte „Neubau eines Bio-Economy-Hubs in Leuna" und „MerlnnoCampus als 

Erweiterung der bestehenden Campus-Struktur durch den Neubau eines Innovativen Trans
fer- und Anwenderzentrums (ITAM) sowie eines neuen regionalen Digitalisierungszentrums" 

durch den Just Transition Funds in Aussicht gestellt wird. Die Volksstimme berichtet nun aber, 

dass mit dem Wechsel der Förderung vom Landesarm in den Just Transition Funds auch 

Schwierigkeiten bei der Antragstellung für die beiden Projekte einhergehen. 

Antwort der Landesregierung 
erstellt von der Staatskanzlei und Ministerium für Kultur und dem Ministerium für Wis
senschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt 

Frage 1 
Warum wird von der ursprünglichen Planung der Förderung der Projekte „Bio-Economy 
Hub" und „MerlnnoCampus Erweiterung" durch den Landesarm abgewichen und eine 
Förderung durch den Just Transition Funds angestrebt? 

Antwort zu Frage 1: 
Zu beiden Vorhaben wurden seitens des Projektträgers am 22. Dezember 2022 Förderanträge 
zur Richtlinie Sachsen-Anhalt Revier 2038 (umgangssprachlich „Landesarm" des Investitions
gesetzes Kohleregionen) bei der zuständigen Bewilligungsbehörde eingereicht. Um eine 
größtmögliche Ausschöpfung vorhandener Förderspielräume zu erwirken, prüft das Land eine 

Förderung aus dem JTF. Die o.g. Projekte würden sich im T JTP definierten Förderbereich 
,,Bildung, Forschung und Entwicklung" einordnen. Voraussetzung ist, dass die benannten Pro
jekte sich nach den vorgegebenen und von der EU genehmigten programmspezifischen Out-



2 

put- und Ergebnisindikatoren sowie den Projektauswahlkriterien ausrichten. Es ist darauf hin
zuweisen, dass zum gegenwärtigen Zeitpunkt einem finalen Förderentscheid, weder für die 

Förderung über den Landesarm noch über den JTF, vorgegriffen werden kann. 

Frage 2 
Welche Änderungen gehen dabei bei den Förderbedingungen einher? 

Antwort zu Frage 2: 
Die Förderbedingungen des Just Transition Fund in Sachsen-Anhalt werden gegenwärtig 

durch die zuständigen Fachressorts erarbeitet. Eine Erhebung der Änderungen bzw. Unter
schiede zu den Förderbedingungen der Richtlinie Sachsen-Anhalt Revier 2038 kann daher 

erst im Anschluss erfolgen. 

Frage 3 
Ergeben sich daraus notwendige Änderungen an der Planung der Projekte? Wenn ja, 
welche? 

Antwort zu Frage 3: 
Diese Frage kann zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch nicht beantwortet werden. 

Frage 4 
Wann ist mit der Umsetzung der beiden Projekte zu rechnen? 

Antwort zu Frage 4: 
Diese Frage kann zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch nicht beantwortet werden. 
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